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Теорія коливальних процесів – дисципліна самостійного вибору ВНЗ, 

що вивчає одне з найбільш поширених явищ у природі, фізиці, механіці - 

коливання елементів конструкцій, які часто являються причиною багатьох 

аварій. Тому при проектуванні механічних систем інженеру необхідно знати 

основні властивості та закони коливань. 

Механічні коливання можуть бути як корисними, так і некорисними 

для людини. Тому існують дві задачі теорії коливань: збудити малою силою 

корисні коливання та послабити шкідливі. До числа корисних можна 

віднести коливання, які використовуються при вібротранспортуванні, 

забиванні свай, обробці та укладанні ґрунтів та ін. Шкідливими являються: 

коливання неврівноважних обертальних частин машин, коливання різця при 

обробці металу, коливання станків та т.п. 

Мета дисципліни - ознайомлення з сучасним станом теорії коливних 

процесів, розгляд основних підходів та методів розв’язування задач, які 

виникають у різних галузях людської діяльності. а також придбання 

практичних умінь та навичок дослідження і розрахунку окремих елементів 

машин. 

Ділиться на дві частини: 

- коливання систем, з одним та із n степенями вільності; 

- властивості коливань дискретних систем, систем з в'язким тертям та 

коливання стрижнів. 
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Практична робота № 3 

ВІЛЬНІ КОЛИВАННЯ СИСТЕМИ З ОДНИМ СТУПЕНЕМ ВІЛЬНОСТІ 

3.1. Визначення параметрів лінійної коливальної системи 

Найменший інтервал часу, через який повторюється будь-яке значення 

коливної величини, називається періодом Т, с. Величина обернена до періоду 

називається секундною частотою (число коливань за одну секунду) f, Гц. 

Система, положення якої визначається однією координатою, називається 

системою з однією ступінню вільності. Коливальна система з однією ступінню 

вільності повністю визначається трьома параметрами: масою М (або моментом 

інерції маси Jm при крутильних коливаннях), коефіцієнтом жорсткості С, 

коефіцієнтом тертя b. Коефіцієнт жорсткості С дорівнює силі (або моменту пари), 

що приходиться на одиницю лінійного (або кутового) переміщення. Обернена 

величина називається коефіцієнтом податливості (узагальнене переміщення, що 

приходиться на одиницю узагальненого навантаження). Коефіцієнт 

еквівалентного в’язкого тертя - це сила, що приходиться на одиницю швидкості. 
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Практична робота № 6 

 

КОЛИВАЛЬНІ СИСТЕМИ З РОЗПОДІЛЕНИМИ ПАРАМЕТРАМИ 
 

6.1 Поздовжні коливання стержнів 
Реальні коливальні системи мають неперервне розподілення фізичних 

параметрів: жорсткості , маси і характеристик демпфірування . Для таких систем 

закон коливального руху визначається функціями кількох змінних (часу і 

просторових координат ) , а диференціальні рівняння коливань є рівняннями з 

частинними похідними. 

Моделі систем з розподіленими параметрами (континуальні системи) 

поділяють на три групи : одновимірні (один вимір – одна просторова координата і 

час ), двовимірні (дві просторові координати і час) , тривимірні (три просторові 

координати і час). 

До одновимірних належать такі розрахункові моделі: стержень , балка , 

струна; до двохвимірних – пластина, оболонка; до тривимірних – пружне тіло , 

рідина, газ. 
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Практична робота № 7 

 

МЕТОД ПОЧАТКОВИХ ПАРАМЕТРІВ ПРИ ПОЗДОВЖНІХ 
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